

责任编辑/王强 组版/王娟 校对/肖怡甜

新春 走基层

年味，在幸福家园里升腾

记者 李欢 闫玺 张鑫 通讯员 干轩



在延川县贾家坪镇刘家沟村的慈善幸福家园，老人们乐享美食

腊月二十，遇上冬日难得的好天气，暖暖的阳光沐浴着大地。早上10点多，在延川县贾家坪镇刘家沟村的慈善幸福家园里，不时传来阵阵欢声笑语。院内的12孔窑洞整齐排列，在最左侧的厨房内，65岁的主厨杨风清正和几位老人忙着做年夜饭。杨风清揭开其中一口大锅，里面正蒸着一碗碗烧肉，在袅袅热气中，肉香味扑鼻而来。随后，他麻利地和着软糜子面，揉面、打孔、下锅，在热油翻滚中，一个个金黄色的油圆就出锅了。旁边的几位老人，有的和肉馅，有的切油糕，有的切菜，很快，烧肉、丸子、油糕、大烩菜等一一上桌，美食的香味与老人们的笑声交织在一起，新年的韵味也在欢乐中升腾。刘家沟村慈善幸福家园是延川县建成的第一个慈善幸福家园。2021年，为了解决村里老年人的吃饭生活问题，缓解老人因子女不在身边的孤独与寂寞，在延川县慈善协会等单位与爱心人士的支持下，刘家沟村将闲置窑洞进行改造升级，建起了慈善幸福家园，设置厨房、餐厅、活动室、棋牌室、阅览室等，村里有45位70岁以上的老人入住慈善幸福家园。老人呼思阳说：“以前都是住在各家，谁也不见谁。自从有了慈善幸福家园，我们老年人聚在一起，一起唱歌、跳舞、下棋，可开心了。再说，这里有老人关照，儿女们也放心。”老人杨福元接过话说：“每个月只交25元，在这里吃

一顿中午饭，下午回家休息。这里的伙食挺好的，平时吃的花样多，有馍馍、烙馍、饺子等，真不错！”刘家沟村党支部书记平生表示，慈善幸福家园一年费用大概为4万元，主要来源于村集体经济和社会爱心捐赠，通过两年的运行，让老人实现了老有所养、老有所乐。慈善幸福家园就像一把打开村发展的金钥匙，让村里变得更加文明和睦，也促进了乡村振兴。慈善幸福家园建设工程由中华慈善总会发起，旨在动员全社会力量参与村社共建，促进慈善资源与需求对接，是巩固脱贫攻坚成果、助力乡村振兴的一项惠民工程。2020年，延川县被省、市慈善协会确定为幸福家园工程试点

舒心外，他们还为老人们清洗被褥，每周村医给他们进行基础体检，冬天有电锅炉取暖，目前有14名老人入住，老人们吃在一起、乐在一起。“每年的运营费用大概为12万元，包括厨师工资、老人生活费、冬天取暖等多项开支，我们每年向老人象征性收取365元，也就是一天一元。费用主要来源于村集体经济以及爱心人士捐赠。”高立首说，每年他们都会在重要节日组织开展丰富多彩的文艺活动和敬老爱老活动，丰富老人们文化生活。眼下，高立首正忙着为慈善幸福家园购置年货。他说：“过年会做年夜饭，我买了60斤猪肉，准备再买只羊，一些鱼和水果，把饭做得丰盛一点。到时候会邀请老人的儿女们也过来，大家聚在一起过一个祥和的新年。正月村里还会组织闹秧歌，一直闹到正月十五，让老人们热闹热闹。”延川县慈善协会会长高风兰表示，从2021年开始打造延川村社慈善幸福家园以来，每年逢春节、重阳节等节日，慈善协会都会给全县的慈善幸福家园送去米面油、棉衣等物资。同时，慈善幸福家园还积极开展文化娱乐、康养保健、生活服务等活动，形成互帮互助的浓厚氛围，在助力乡村振兴、树立文明新风、促进基层治理等方面也发挥了积极作用。如今，慈善幸福家园在延川遍地开花。截至2023年12月底，延川县申报创建慈善幸福家园村社87个，已建成40个，开业运营37个，入住老人1865名，越来越多的老人在这里获得了安全感、快乐感、幸福感。

全市经济运行暨重点项目推进调度会召开

高建华主持并讲话

本报讯（记者 乔建虎 张鑫）2月5日，全市经济运行暨重点项目推进调度会召开。市委常委、常务副市长高建华主持会议并讲话。高建华强调，要充分认识当前稳增长形势任务，按照“目标不变、任务不降、速度不减”的总体考量，稳存量、扩增量、防变量，对照任务清单，夯实工作责任，细化落实举措，不折不扣完成既定目标任务。要压实经济稳增长基本盘，抓存量项目挖潜，抓新增项目产能释放，全力完成建筑业产值任务，多措并举抓实消费和服务业，聚焦三产融合做好精深加工、产销衔接，推动农业提质增效。要继续抓好项目谋划储备，持续做好项目前期手续办理，全力保障项目推

进，对标固投任务加快项目建设进度，全力推动高质量项目建设。要建立企业4张清单，落实市县领导包抓帮扶工作机制，形成“五上”企业培育工作合力，培育壮大“五上”企业规模。要加强统筹协调和服务保障，充分发挥市县稳增长工作专班作用，用活用好稳增长奖补政策，统筹稳增长调度与“双解”机制有机融合，确保各项指标实现预期目标，奋力实现一季度“开门红”。会上，市发改委、市工信局、市农业农村局、市商务局、市住建局分别围绕各自工作作了建议发言，各县（市、区）管委会围绕全年及一季度指标计划和主要支撑、1月份经济运行情况和全年重点任务盘子及一季度开工项目手续办理情况、需市上协调解决事项等4个方面作了发言。

全市公安局长会议召开

本报讯（通讯员 杨静 记者 贾志敏）2月4日，全市公安局长会议召开。会议传达学习习近平总书记关于政法工作的重要指示，贯彻落实中省市政法工作会议、全国、全省公安厅（局）长会议精神和市委六届六次全会暨市委经济工作会议精神，总结成绩、表彰先进、分析形势、部署2024年工作。市委常委、副市长、市公安局袁家富出席会议并安排部署工作。

会议指出，2024年，全市公安机关要立足延安实际，全力抓好十个方面重点工作，为新时代延安加快中国式现代化建设“一六四”工作布局突破起步，创造安全稳定的政治社会环境。会议要求，一要深化政治建警，确保党的绝对领导。聚焦两个维护，坚持党建引领，确保绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。二要牢记头等大事，坚决捍卫政治安全。强化重点部位、重点群体基础摸排，深化专项行动，细化舆情应对措施，完善安保机制方案。三要防范化解风险，全力维护社会稳定。强化重点人群管控，严

防命案，严控风险。四要坚持严打整治，切实保障人民安宁。打好冬春社会治安打击整治第一仗，不断提升人民群众的安全感。五要织密防控网络，加强公共安全治理。推动构建立体化信息化治安防控体系，织密筑牢公共安全防控网，打造平安示范街区、平安示范校园。六要强化精细服务，护航全市高质量发展。出台更多便民利企措施，优化法治化营商环境，服务保障高质量发展。七要坚持强基导向，大抓基层所队建设。对标省厅派出所标准化建设指引，落实“百千工程”，实现基层所队全面提档升级。八要狠抓规范执法，推进法治公安建设。完善各类案件办理法规指引，狠抓执法办案管理中心提质增效，提升公安工作法治化水平和执法公信力。九要坚持改革创新，构建现代警务模式。研发更多实战模型，深化智慧公安实战运用，推动构建新型警务运行模式。十要从严管党治警，锻造圣地公安铁军。坚持四下基层，落实“五个到一线”，完善五项机制，锻造“四个铁一般”公安队伍。

书香迎春 文化惠民

延安市图书馆“龙行龘龘 阅读延安”系列活动启动

本报讯（记者 贺秋平 吕辰雪 陈柏名）悦读辞旧岁，书香迎新岁。2月2日，第41届“延安过大年”暨2024年春节文化旅游系列活动之“龙行龘龘 阅读延安”活动在延安市图书馆拉开序幕，首场活动“龙行龘龘 馆长送福”吸引了众多市民读者积极参与互动。为深化全民阅读，鼓励大家多读书、读好书、善读书，活动现场，市图书馆为2023年借阅量排名前50名的读者——“阅读之星”现场赠送畅销书籍和毛绒玩具，用阅读开启新年，引导市民享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活。“延安市图书馆给我们读书爱好者提供了一个很好的平台，我经常来这里借书、看书，平时也会参加小小志愿者活动，可以丰富我的阅历，增长我的知识。今天作为阅读之星领到小礼品，我感觉非常开心，今后会继续坚持来这里读书。”读者马晨越说。

除了为读书爱好者发放礼品，还有写春联、送福字等精彩活动。书法家们尽显风采，铺开红纸，伏案挥毫，将美好的新春祝福注入笔端，写下一副副寓意吉祥的春联和一张张“福”字，将一份份美好真诚的祝福传递到市民手中，为即将到来

的春节增添了浓厚的喜庆氛围。“书法是我们中华民族的瑰宝，通过这个送福活动，现场书写送祝福，给老百姓的春节增添喜庆色彩。”延安民革画院执行院长吴成安说。市民苏瑞也是图书馆的常客，听说有送春联活动，便早早赶来等候。“书法家们现场写的春联更有韵味，更加喜庆，贴在家里感觉年味更足了。”苏瑞说。在全国第七次公共图书馆评估定级过程中，全市14家图书馆全部获评省级，延安图书馆和吴起县图书馆荣获一级图书馆称号。近年来，延安图书馆按照建设知识中心、信息中心、交互中心和梦想中心的定位，来深化全民阅读，打造红色图书馆、共享图书馆、智慧图书馆和生态图书馆。据悉，“龙行龘龘 阅读延安”系列活动自腊月二十三开始，一直持续至正月二十三，为期一个月，将先后推出“延安过大年——龙行龘龘 阅读延安”“喜迎新春 缤纷阅读”等多项内容丰富、形式多样的线上线下活动。“通过为期一个月的阅读推广文化活动，不断丰富全市市民的精神文化生活，提高大家的阅读能力和水平，为全市经济社会高质量发展提供智力支撑。”延安市图书馆馆长薛景春说。

走进乡村过大年

记者 谷端瑜 通讯员 景浩源 杨辰毅

红红的灯笼透着喜庆，欢快的秧歌更显热闹。2月2日，由甘泉县石门镇石门村村民自发组织的民间秧歌队在甘泉县石门豆腐小镇的农家院内上演，就此拉开了甘泉县“来我家村过大年”系列文化活动的序幕。老乡们用铿锵的锣鼓、欢快的秧歌，将红红火火的喜气送给现场群众，现场洋溢着浓厚的新春氛围。“这秧歌扭得就是我们的幸福生活，希望以后大家的日子越过越红火。”石门村村民刘开明说。在农家小院里，火红的灯笼挂起了，喜庆的春联贴上了，寓

意吉祥的窗花也将小院布置得年味十足。书法家与书法爱好者来到小院和乡亲们一起迎新春，为老乡们挥毫泼墨，书写对联、送福字。深情满满的春联描绘了乡村振兴的美丽景象，也抒发了人们对新年的美好期盼。除了热闹非凡的秧歌表演和寓意吉祥的送春联活动，作为甘泉县非物质文化遗产项目之一的农民画也格外引人注目。一张张新年画，画出了新生活、新风尚、新愿望。剪窗花也是甘泉过大年一个必不可少的环节，老乡们会把红彤彤的纸剪成各式各样蕴含美好寓意的图案，贴在窗户上，给寒冷的时节增加些

许暖意。艳丽的色彩、吉祥的纹样、奇特的构思，无不传达出人们祈盼生活红火、富裕安康的真挚愿望。“我剪的窗花是鲤鱼跃龙门，我儿子明年小学升初中，希望他能够考个好成绩，能够金榜题名。”甘泉县剪纸项目市级传承人高英凤告诉记者，每年过年，甘泉家家户户都要贴窗花，窗花的内容就是人们心中所想心中愿，大家把美好的祝愿和期盼贴到窗户上，祈愿生活能够越来越好。随着人们生活越来越好，村民置办的年货种类也越来越丰富，在甘泉过大年，餐桌上的年味也精彩纷呈。活动现场，金黄色的油馍

馍，寓意“兜富”的绿豆腐，还有老八碗、腌猪肉等各色美食也让人垂涎欲滴，年的气氛在美食美味里更加浓烈。记者了解到，为了让老百姓过大年过好年过年味最浓的年，甘泉县推出了12项专场活动，其中“来我家村过大年”就是其中一项。此次活动也是国家级陕北文化生态保护实验区·甘泉辐射区第41届“延安过大年”春节文化旅游系列活动之一。春节期间，甘泉县还将举办“冰雪过大年”“陕北说书”“猜灯谜”“转九曲”等形式多样、独具特色的活动，欢迎全国游客来甘泉感受年味。

传承非遗迎新春

通讯员 王文斌 田伟 记者 孙艳艳

“这个瓜子要捏大一点，指尖要弯曲一些，更能表现龙威风凛凛的样子……”1月31日，农历腊月二十一，洛川县安善村面花艺人党海玲正在家中指导朋友捏面花的技巧。一大早，党海玲就把好朋友朋友们叫到一起，趁着闲暇时间准备完成一件计划已久的任务，就是用面捏一条“龙”，庆祝“龙”年的到来。“马上就到龙年了，龙是咱们中国的传统图腾，

人常说龙腾盛世，希望在龙年我们的国家更加繁荣昌盛，我们生活龙腾虎跃，越来越好。”党海玲告诉记者说。带着美好的期盼，几个人围坐在一起共同动手。随着面团在指尖跃动，龙身、龙头、龙爪……各个部位随之而出，随后大家齐心协力将这些部位精心组装起来，转眼间一条栩栩如生的“面龙”呈现出来。洛川面花是市级非物质文化遗产，制作面花既是发扬洛川人民

多年来的传统习俗，也包含着大家对生活的美好期盼。“面花在洛川有很重要的意义，它可以用来传递人与人之间的情感，增强人与人之间的亲情，人们走亲访友的时候都要把它带上。”一起创作的面花艺人郑列琴说。党海玲制作面花已经整整10年了，还成为了洛川面花的非物质文化遗产传承人之一，也总结出了自己的经验和技巧。她从不藏私，积极与大家分享交流，一起将洛川

的这项传统民俗文化发扬光大。这几年刚开始接触面花的非遗文化爱好者孙阳就专程从县城来到党海玲家中进行学习。“我只要有空就来这儿学习，我们一起互相学习、共同进步，一定把这门手艺发扬好、传承好。”孙阳说。马上就要过年了，党海玲还有很多好的想法在面花上展示，她也计划在来年创作出更好的面花，展示出新时代新农村、新农民的新风貌。

“改”出幸福新生活

（上接第一版）黄龙县住房和城乡建设局党组书记、局长赵勇刚说：“我们以项目建设为抓手，深入一线详实收集群众意见建议，抓实工程质量安全监管，持续为黄龙实现‘景城一体’文旅融合‘小、精、特、美’黄龙县建设目标贡献力量。”延安大学政法与公共管理学院教授吴卫东长期关注延安城市发展，他对于延安的老旧小区改造很是惊喜。吴卫东认为，城镇老旧小区改造是一项重大的惠民工程和德政工程，各级政府要在城镇老旧小区改造工作中，必须体现以人为本为中

心的发展思想，坚持居民自愿、尊重居民意愿，同时，要破解老旧小区改造的“资金难题”，充分发挥“政府+市场”的作用，城镇老旧小区改造要“完善共建、共治、共享”的社会治理制度”，要充分调动小区居民参与改造的主动性和积极性，让居民成为参与者与监督者，充分做到方案共定、过程共管、效果共评；要紧扣群众“急难愁盼”事项短板，使社区更加健康安全，城市功能更加完备，城市品质更加绿色宜居，增强群众的获得感、幸福感、安全感。截至目前，全市累计完成老旧

小区改造1135个，惠及12.49万户居民。新增文化休闲、体育健身场地、公共绿地255片；新加装电梯188部，新增停车位17796个、新增安防智能感知设施系统3842套，新能源充电桩438个。市住建局党组成员、副局长郝文清表示：“今后，我们将通过党建引领，凝聚多方力量协同参与，完善小区后续维护机制，将社区治理能力建设融入改造过程，引导居民协商确定改造后小区的管理模式、管理规约及业主议事规则，让居民有更多获得感、幸福感、安全感。”

刻理解中国式现代化的理论体系和实践要求，深入了解中国共产党团结带领中国人民成功走出的中国式现代化新道路、创造的人类文明新形态、展现的现代化新图景，对于增强国际社会携手同行现代化之路、实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识，具有重要意义。

传造百年文物 传承红色文化 展现千秋之作 延安圣世华石业有限公司

延安融媒印务有限公司 您身边的视觉设计与印务专家 致力做好城市综合服务商务专线: 0911-8080001 8216292

延安融媒传媒有限公司 依托延安电视、广播、报纸、“我是延安”客户端等媒介资源，根据企业诉求提供一站式宣传定制服务。融媒传媒·您身边的媒体宣传专家 咨询电话: 0911-2820066 8226222

总值班 康龙 值班主任 杜子龙 一版编辑 王强 一版校对 肖怡甜 本报特聘法律顾问 陕西树众律师事务所主任 律师崔树森